法苑 周刋 Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

西法如何东渐



本期"非常阅读"推 荐的书《西法东渐》被誉 "了解近代中国法律变 迁的必读之书"。中国法 律史并不仅仅是中国人的 法律史, 自洋务运动以 来,来华外国人对中国法 律由传统导入近代具有不 可忽视的作用, 是近代中

国法转变的实际一环。《西法东渐》以宏大 的视野、锐利的慧眼, 汇集晚清来华外国人 观察和研究中国法的作品、力求完整再现中 国法与外国法、中国政府与外国法学家之间 冲突而又调适的法律史, 是理解中国近现代 法律演变不可或缺的经典之作

任何国家都要学习和借鉴外国的法律 学习途径不外两种:一是国人往学,一是外 人来教。自从洋务运动开风气以来, 中国以 "模范列强"为挽救朝纲、收回法权与利权 的唯一选择, 务使中国法律通行于中外。因 此,这两种方式同时并举,交替进行。就后 者而论,以1949年为分界,前有英美德法 日本的法学专家, 后则有苏联的红色法学专 家,相继来华,先后移植或传授了大陆法、 英美法以及社会主义法, 对中国法律由传统 导入近代具有不可忽视的作用。他们参与了 近代中国法转变的实际过程,也因而成为法 律历史活动主体中的一个部分。中国法不断 地与外界发生联系, 也就不断地在和外国人 打交道。整个一部近代中国的法律史, 其实 就是一部中国法与外国法、中国政府与外国 法学家之间冲突而又调适的历史。王睿卿

雨衣妹妹"遭抢注商标

相关部门:依法驳回

"雨衣妹妹"刘仙,是成都一名90后餐饮创业者。2月3日,她带上厨师、 食材从成都出发, "逆行" 14 个小时到武汉, 为医护人员做盒饭。没有防护服就穿雨衣代替, 奔波在各医院之间, 因此得名"雨衣妹妹"。她感人的抗疫事迹 在全国引起了关注,媒体纷纷予以报道。

殊不知,在媒体报道"雨衣妹妹"事迹后不久,有多个自然人及公司在多个 类别上申请了"雨衣妹妹"商标,包括服装、餐饮、茶叶等多方面。当时的刘仙 全心投入到前方抗疫工作中,并不知道此事,后来被热心网友告知才知道。 "'雨衣妹妹'从最初的一个称呼已经发展为青年志愿公益符号,不应当被无良商 家恶意抢注利用。"为此,感到寒心的刘仙走上了维权之路。 日前,记者了解到,"雨衣妹妹"商标遭抢注一事有了结果。国家知识产权

局依法对部分商标注册申请予以驳回,部分抢注者也自行撤回了商标申请。

"雨衣妹妹"前线坚守 却遭抢注商标

刘仙带领团队抵达武汉后,从2月4 日送出第一批盒饭开始, 每天都为医院送 去 400-600 倉倉饭, 坚持了 40 多天。期 间,由于刘仙没有专业的防护服、护目镜, 她穿着雨衣、戴着滑雪眼镜和口罩奔走在 武汉市各医院, 医护人员亲切地称她为 "雨衣妹妹",同时她还通过各种渠道收集 物资投入抗疫一线中。很快,刘仙的感人 事迹被全国多家媒体予以报道, 妹"作为最美逆行者中的一员为全国人民 所熟知,感动和激励了无数人。

殊不知,就在媒体报道"雨衣妹妹 事迹后不久,就有多个自然人及公司在多个类别上申请了"雨衣妹妹"商标。"最 早的是2月13日有人抢注,那时候我们还 在武汉拼命啊!"刘仙说,当时全心投入到 ·线中,没有心思顾忌商标,也没想到过 要用"雨衣妹妹"这个称呼注册商标。直 到热心网友告诉她才得知了这一消息

刘仙查询后发现有大量以"雨衣妹妹" 为名恶意注册申请信息,涉及餐饮、服装 食品等多个方面,大约有20多件,其申请 日期均是在"雨衣妹妹"被媒体报道之后。 其中,有的申请者名下注册过几十种各类 商标,还有的将"雨衣妹妹"在报道中的 新闻图片进行了申请, 明显具有不正当性。

"'雨衣妹妹'从最初的一个称呼已经 发展为青年志愿公益符号,不应当被无良商家恶意抢注利用。"为此,感到寒心的刘 仙走上了维权之路。

随后,她向国家知识产权局进行了申

诉,并向四川工商联等部门求助,同时自 己同步发起医疗、餐饮、公益方面的商标 申请,避免被恶意抢注。 "口罩上印上 '雨衣妹妹',是一种精神的传递、爱的延 续。"刘仙表示,因为疫情,她自己抵押房 产创立了一家医疗器械公司,不仅可以解 决一定的物资,还能解决 200 多人就业。 目前也已经申请了商标注册,未来医疗公 司有了利润,也会投入公益事业中。

多部门联动 "你的名字,我们来守护"

接到维权请求后,四川省市场监督管 理局(省知识产权局)、省知识产权服务与 创新发展促进会(以下简称促进会)、省工 商联等多个部门共同协助维权。大家表示: "你的名字,我们来守护。"据了解,省工 商联接到维权帮助请求后高度重视, 立即 发函要求促进会调查情况并协助维权。促 进会随即组织专家团队进行调查核实,在 调查抢注情况属实后,向省市场监督管理 局(省知识产权局)递交了对"雨衣妹妹" 商标维权及保护的请求函。

记者从四川省市场监督管理局(省知 识产权局)了解到,为落实党中央、国务 院关于防控新冠肺炎疫情的工作部署,服 务疫情防治工作,倡导保护知识产权风清 气正良好氛围, 国家知识产权局商标局根 据《市场监管总局 国家药监局 国家知 识产权局支持复工复产十条》文件要求, 开通商标注册"绿色通道",支持复工复 产; 严厉打击与疫情相关的非正常商标注 册申请行为,有力规范商标注册秩序。同 时,针对与此次新冠肺炎疫情相关的商标

注册申请行为,国家知识产权局商标局出 台了《疫情防控相关商标审查指导意见》, 明确与疫情相关人员姓名,含疫情病毒名、 疾病名的相关标志,疫情相关药品标志,防护产品相关标志,其他疫情相关标志等 的审查指导意见,并对"火神山""雷神山""钟南山""李文亮""方舱"等 1500 余件与此次新冠肺炎疫情相关的商标 注册申请实施管控及驳回。

根据上述规定,四川省市场监督管理 (省知识产权局) 认为:"雨衣妹妹" 作为与疫情相关的具有高知名度的新闻人 物,其名字被他人作为商标申请及使用, 将可能造成社会不良影响。符合国家知识 产权局商标局《疫情防控相关商标审查指 导意见》中规定的应驳回商标。因此,3 月23日向国家知识产权局商标局提交报告 并积极协调,一方面申请对刘仙申请的 "雨衣妹妹"商标开通绿色通道,申请优先 审查;另一方面打击其他恶意注册"雨衣 妹妹"商标的行为。

未经本人授权不得注册 依法驳回抢注者商标申请

国家知识产权局收到举报文件后,对 举报材料进行了核实,并在一个月内作出 了驳回决定。记者从国家知识产局对抢注 者商标驳回通知书中看到, 驳回理由是: "雨衣妹妹"是刘仙在新冠肺炎疫情期间带 队赴疫情最为严重的武汉为医护人员义务 提供盒供,因穿着雨衣、带着滑雪眼镜,被群众称呼为"雨衣妹妹",是疫情防控期间一种社会正能量的表现。其他申请人未 经刘仙本人授权将"雨衣妹妹"作为商标 申请注册, 易产生来源误认、造成重大社 会不良影响,不得作为商标注册和使用。 根据《商标法》第十条第一款第(7)项、 第十条第一款第(8)项、第三十条的规 予以驳回商标注册申请。

四川省市场监督管理局 (省知识产权 局)相关负责人表示,除上述被驳回的商 标外,其他"雨衣妹妹"抢注者也自行撤 回了商标申请。

刘仙表示,非常感谢相关部门,还有 帮助申请商标注册的青岛华宸知识产权服 务有限公司,在各方面力量共同努力下, 终于有了好的结果。

(来源:红星新闻)



法官多次温情调解 当事人当场赔付8万元

5月26日,湖南省邵东县人民法院成功调解一起机动 车交通事故责任纠纷案。在法官多次倾心调解下,双方当事 人终在调解协议书上签字,并当场支付赔偿款。

曾某军为邵东市某村菜农,事发当天,曾某军(未取得 机动车驾驶证) 驾驶无牌三轮摩托车赶往某种植基地进菜 时,追尾原告李某雄推行的自行车,造成李某雄受伤及车辆 受损后, 随后其驾车逃离事故现场。后经司法鉴定机构鉴 定: 李某雄因脑外受伤导致轻度智力受损, 达九级伤残标

诉至法院后,承办法官首先组织庭前调解,但由于双方 在赔偿金额上僵持不下,未能成功。3月10日,该院依法 公开开庭审理了此案。庭审后,法官考虑到,一方面原告年 事已高且患有疾病,急需用钱治疗;另一方面,被告确实生 活困难,家中并无存款,若判决执行,恐遇执行不能导致 "僵尸死案"。承办法官遂决定再次调解,并几次与当事人电 话沟通、组织数次当面调解, 积极帮助双方寻找利益平衡 点,耐心细致地与当事人明法规、释法理。

最终原、被告双方就赔偿事宜达成协议,赔偿金额由原 来的 17.9 万元降至 12.8 万元,扣除之前垫付的医药费 2.8 万元,被告曾某军当场支付借来的8万元现金,给原告李某 雄,剩余2万元于8月25日前结清。至此,一起交通事故 责任纠纷案成功调解,实现了案结事了。

卖家不发货不退款 法官妥善化解口罩买卖纠纷

"法官,我们刚刚已经支付了款项给刘某,但现在联系不上他,他有没有来法院撤诉?"2020年4月23日下午, 被告父母打来电话咨询原告是否收到全部款项、并向湖南省 汨罗市人民法院提交了撤诉申请。

2020年初,刘某受托购买一批疫情防控物资。经微信 沟通, 刘某与范某达成协议, 向范某购买一次性医用口罩 40000 个, 共计货款 136000 元, 约定次日发货。当日, 刘 某支付了所有货款。后由于范某未按时发货,先后退还刘某 购货款共计80000元,剩余货款56000元一直拖欠未还。刘 某诉至法院,请求判令范某退还余欠货款,并支付违约金等 费用共计 173000 元。

立案后,承办法官通过多种方式无法联系到范某,4月 法院委托被告所在地法院送达,这才联系上范某母 亲。范某母亲表示范某知晓此事, 范某已委托其全权处理此 承办法官了解到,原来,范某在此次买卖往来中,也只 是中间人,供货方跑路,范某作为受害者,在当地已报案处 理。同时, 范某母亲表示, 儿子年纪尚轻, 社会经验不足, 但所经手的货款应当全额退还,她与范某父亲一定会帮助儿 子妥善解决此事,希望原告能够理解并给予一定的让步

承办人员再次与原告沟通,分析此事件实际产生的损 原告刘某最终同意放弃违约金等费用,由被告范某退还 余欠购货款56000元。该案得以撤诉结案。

高中生互殴致伤 学校管理瑕疵需担责

近日,湖南省华容县人民法院审结一起教育机构责 任纠纷案, 支持原告丁某的诉讼请求, 判决被告张某与 被告 A 学校共同赔偿丁某因人身损害所造成的损失。

丁某、张某均系 A 学校的高一寄宿学生,均未满 18 周岁,不同班不同寝。某日两人在宿舍因故发生摩 擦、产生口角。次日早晨6点,两人因前晚的摩擦再次 产生口角,并在宿舍走廊发生肢扭,丁某因此受伤。后 丁某经医院治疗, 花费医药费 2 万余元, A 学校垫付相 关费用 7700 元。出院后,丁某对其伤残程度、误工期、 护理期、营养期均进行了鉴定。丁某认为此次受伤的损 失应当由张某与 A 学校共同承担,故诉至法院。

法院认为,本案焦点是责任如何承担。A 学校作为 教育机构,对其在校学生在校学习、住宿期间的日常教 育管理和安全事故防范均有责任义务。张某作为直接侵 权人,负担主要责任,丁某对事故发生亦存在过错,应 存在相应责任。A 学校的学生在校学习、生活期间发生 损害,在宿舍因口角发生纠扭,中途无教职员工劝阻, 亦无学生向教职工报告后制止, 学校未及时发生制止并 采取有效措施,在安全管理上未尽到教育、管理职责, 应当承担责任,法院酌情判决 A 学校承担 15%的责任。 丁某的各项损失经计算为 117523 元,故 A 学校抵扣已 王睿卿 整理 负担的 7700 元后还应承担 9928 元。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 发行热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷